

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вильдановой Ляйсан Валерьевны  
«Теоретико-методические основы формирования рынка квот на загрязнение  
окружающей среды», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (экономика природопользования)

На современном этапе, когда природная среда сильно загрязнена, наиважнейшим становится сохранение и восстановление ее ассимиляционного потенциала, только в этом случае можно говорить об устойчивом развитии территории. В то же время очевидная деградация природы многих промышленно развитых регионов России доказывает неэффективность предпринимаемых мер. Так, финансирование природоохранной деятельности как государством, так и предприятиями осуществляется по остаточному принципу.

В условиях рыночной экономики объективная оценка потребительской ценности самовосстановительной способности природы может быть достигнута путем внедрения рыночных механизмов в управление охраной окружающей среды. Такой подход успешно реализуется в зарубежной практике. В настоящее время на Западе уже функционирует развитый рынок квот на загрязнение, охватывающий разные категории загрязняющих веществ и уровни управления.

Интеграция нашей страны в мировую экономику требует адаптации зарубежного опыта создания рынков квот на загрязнение к российским условиям. Поэтому поставленная автором представленной диссертационной работы цель, заключающаяся в разработке теоретико-методических основ формирования рынка квот на загрязнение окружающей среды, является на сегодняшний день актуальной.

Решая поставленные для достижения заданной цели задачи, соискатель получил результаты, обладающие научной новизной, теоретической и практической ценностью. Знакомство с авторефератом позволяет выявить следующие недостатки:

1. На стр. 14 авторефера представлена комплекс показателей оценки эффективности механизма управления природоохранной деятельностью, в котором присутствует показатель экологической техноемкости, но не указано, как он определяется?
  2. Исходя из чего задавались критерии по показателям эффективности механизма управления природоохранной деятельностью, предложенным автором (стр. 15)?

В целом автореферат и публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполнено самостоятельно и на высоком научно уровне. Работа соответствует квалификационным признакам диссертации, определяющим характер результатов кандидатской диссертационной работы. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Диссертация отвечает требованиям ВАК, а Вильданова Л.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Юсупов Касим Назифович,  
Заслуженный деятель науки Российской Федерации  
действительный член Российской Академии естественных наук  
д.э.н., профессор кафедры макроэкономического  
развития и государственного управления  
ФГБОУ ВПО «Башкирский  
государственный университет»



Адрес: 450074, г. Уфа, ул. К.Маркса, д.3/4, к. 208  
Телефон: +7 (347) 229-96-08  
e-mail: kasim\_jusupov@mail.ru

ВХ. № 05-19/1-30  
от 20.05.14 г.

Подпись Исупова КН